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HANDOUT K PŘEDNÁŠCE A CVIČENÍ NA TÉMA: 

„První světová válka jako příčina hospodářských obtíží poválečného období. Poválečná 

obnova světového hospodářství na příkladu Výmarské republiky.“ 

 

• Cílem je pochopit hospodářský vývoj po první světové válce, resp. vliv války (jejích 

důsledků) na poválečné ekonomické uspořádání světa v kontextu předválečného vývoje. 

Světová válka rozšířila funkce státu v řadě oblastí, ekonomickou nevyjímaje 

(objednavatel, distributor surovin a polotovarů, výkupní ceny, kartelizace, pracovní síla, 

pracovní povinnost, zásobování základními potravinami a potřebami). Součástí je 

zhodnocení vývoje v poválečném Německu (Výmarská republika), význam reparací a 

vyrovnávání vzájemných pohledávek a pokusy o „normalizaci“ hospodářských vztahů 

(konference Rapallo, Janov, Ženeva). Záměrem je také poukázat na fakt, že jedním 

z důsledků první světové války a obtížně představitelných hospodářských a sociálních 

poměrů v carském Rusku byl vznik nové entity – SSSR se všemi důsledky (včetně 

hospodářských) pro Evropu a svět. 

 

• Student by si měl osvojit mimo jiné tyto základní pojmy: 

o Kontribuce a anexe 

o revanš 

o právo národů na sebeurčení 

o reparace, sekvestrace 

o Výmarská republika 

o Společnost národů 

o Rúrská krize 

o Hjalmar Schacht 

o Konference v Janově 1922 

o vázané a přídělové hospodářství 

o hyperinflace v Německu (příčiny, průběh, důsledky) 

o měnová reforma Hjalmara Schachta 

o nástupnické státy (Rakousko-Uhersko) 



 
o Rentenmark, Reichsmark 

 

• Videa a texty použitelné ve výuce k diskuzi: 

o WEBB, S. B., The Supply of Money and Reichsbank Financing of Government and 

Corporate Debt in Germany, 1919–1923. The Journal of Economic History, Vol. 44, No. 2, 

The Tasks of Economic History (Jun., 1984), pp. 499–507. 

http://www.jstor.org/stable/2120726. (text) 

o FERGUSON,N., Nešťastná válka, Praha: Dokořán, 2003, s. 339–365. (text) 

o První světová válka-blokáda 1916–17.avi (video) 

o První světová válka- Poslední hra Německa 1918.avi (video) 

http://www.jstor.org/stable/2120726
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